

Robin Hood Rapid Oats

A legjobb, mert "serpenyőben szarított"

EGY VILÁGJÁRÓ KANADAI DOKTOR A — MAGYAROKÓL

"AZ ANGOL-SZÁSZ VILÁG IS FELELŐS A BÉKESZERZŐDÉSEK VISSZAELESEIÉRT" — MONDOTTA DR. DEY — "NEM TARTHAT MÁR SOKA A KISEBBSÉGEK ELYNOMÁSA"

A múlt hét elején nagyhatású előadást tartott a winniepei University Womens Club rendezésében egy világot járt kanadai orvos, Dr. W. F. Dey. Még pedig bennünket magyarokat nem kevésbé érdeklő tárgyat választott magának, mint a közép-európai kisebbségi kérdést. És tegyük hozzá, nem beszélhetett volna jobb helyen Dr. Dey, miután a hallgatóság sorában éppen azok foglaltak helyet, akik eddig merő propagandának tartották, ha valaki a kisebbségek elnyomatását és a békeszerződések lehetetlenségét panaszolta fel.

Dr. Dey azonban nem lehetett megvádolni propagandával. A neves kanadai orvos, aki a nyári fűrdőidényét a csehországi Karlsbadban tölti, viszont nagyszerű keresete folytán télen rendszerint beutazza az egész világot — éppen nem oly környezetben él, ahol tulságos elragadtatással kezelnek a kisebbségek ügyét. Az előadásnak tehát ráknézve sokkal nagyobb fontossága volt, mintha kimondottan magyarbarát ajkáról hangzott volna el.

SOK IDEGENT VONZZANAK A JÓ MAGYAR UTAK

A Manitoba Club helyiségében felkerestük Dr. Deyt, nyilatkozatot kérvén tőle az olvasóinkat érdeklő kérdésekről. Az angol társaságokban mindenütt nagybecsült kanadai orvos megemlítette, hogy Magyarországon már másodízben utazott keresztül múlt november elején. Szerinte a legtöbb külföldi turista Magyarországon keresztül irányítja manapság utárait, ha tovább is kíván utazni. Ez talán nem is annyira Magyarországon központi fekvésének, mint az új magyar utak kiválóságának tulajdonítható.

MIÉRT BECSÜLIK TÖBBRE A MAGYAR FINANCOT A RUMÁN MINISZTERNÉL

Emellett örömmel állapítottuk meg, hogy a világjáró doktor nemcsak az utakról, hanem az általános közép-európai állapotokról is nagyszerűen tájékozott. Megjegyezte ugyanis, hogy míg valamikor a csiki hegyeken túl kezdődött a "bakarás", ma már egészen Nagyváradig nyomult elő a balkáni fenyegetés "kultúra." Ha a biharke-

reszteli magyar határőrnek any nyit kínálna az ember holmi kisebb szabálytalanságok elnézéséért, mint amennyit egy mameg sem úgy fest egészen, ahogyan azt később Benesék igyekeztek félremagyarázni.

Arra a kérdésünkre, hogy miképpen egyeztethető össze, hogy valamely "demokratikus köztársaság" elnöke mást mondjon, mint ugyanannak az államnak a külügyminisztere és hogy ez utóbbinak miképpen áll jogában az államfő történelmi fontosságú kijelentéseit szorosozatos megcáfolni, a karlsbadi orvos csupán ezt mondta: "That is politics..." Ebből pedig elegendő érthet mindenki s olvasóink is kiérezhetik belőle azt, hogy ezen a téren a doktor sem kalandozhatik el nagyon messzire — ha meg akarja tartani állását a cseh fűrdővárosban.

ORVOSOLNI KELL A KISEBBSÉGEK PANASZAIT

Amint azonban olvasóink valamelyik közeljövőben közlendő angol cikkünkben is láthatják, Dr. Dey gerincesen véleményez mer mondani Közép-európa betegségeiről. És ha a józan csehek között akad elegendő követője az orvosi tanácsnak, akkor még nincs veszve Magyarország és a csehek is megszabadulnak a "megbizhatatlan" kisebbségektől. Dr. Dey ezzel a bennünket közelről érdeklő kérdéssel kapcsolatban szíri szóra a következőket mondotta a békeszerződések visszasszágáról lapunk tudósítójának: "A világbeke legnagyobb kerékkötője a közép-európai kisebbségi kérdés. Mindaddig míg ezt az érdekelte kisebbségek teljes megelégedésére el nem intézik, állandóan fenyeget egy véres háború veszedelme. Ez a kérdés nem halogatható már sokáig s miután hitvány "rotten" kormányok nem egy esetben elősegítették a kisebbségek ellen irányuló elenségek indulatokat: szinte leirhatatlanul súlyos a helyzet mindazokon a területeken, melyeket a békeszerződések idegen nemzetiségek járom alá hajtottak."

"Míg Kanadában például békeségben megférnek az egyes kisebbségek a brit lobogó alatt. Európában lehetetlen még csak el is képzelni, hogy bármelyik nemzetiség a saját kulturáját s törvényeit erőszakolja rá egy másik nem faira. — folytatta Dr. Dey. Nekünk mint briteknek, akiknek megbizottja szintén aláírta ezeket az áldatlan szerződéseket, egyenesen kötelességünk utánanézni, hogy leg alább a szerződésekben foglalt jogokat biztosítsák a kisebbségek részére és hogy a jelenlegi tarthatatlan állapotok megszűnjenek. Az egész emberiségnek érdeke, hogy a puszkaporos horodtól minél távolabba tartás a civilizáció pusztulását jelentő — kanócot — fejezte be mondanivalóját Dr. Dey, aki nekünk fenti érdekes nyilatkozatát a "Manitoba Free Press" is közölte.

ÉHENHALT-E KLEPSITZ FERENC?

Az egyik hajóársaság winniepei irodája kétségbeesett hangú levelet kapott az Ohazából. Egy szerencsétlen német-magyar asszony érdeklődik az ura után. Szeretné megtudni, hogy a mintegy nyolc hónapja Kanadában, állítólag Edmontonban tartózkodó férje tényleg éhen halt-e, amint azt egyes ismerősei híresztelték. Noha nagyarányú kutatást indítottak a tényállás megállapítása céljából, nagyon kétséges, hogy a nehéz viszonyok ellenére is éhenhalt volna egy magyar, anélkül, hogy erről a sajtó megemlékezett volna.

Sir Philip Gibbs: "Since then"

A TRÓNOLÓ WILSON, A HÁBORUELLENES TISZA, A GYÁVA KÁROLYI, A KISANTANT HAZUGSÁGAI ÉS RABLASAI — EGY ANGOL REGÉNYÍRŐ IZGALMASAN ÉRDEKES KÖNYVÉBEN A KISANTANTÁLLAMOK MAGYARIRTASÁRÓL IS MEGMONDJA A VÉLEMÉNYÉT

Sir Philip Gibbs, Anglia egyik legkedveltebb regényírója és legnagyobb publicistája, az "Azóta" ("Since then") című könyvében visszapillant a világ folyására a békekötés óta. Az író, aki mint haditudósító s később a békedelégátusok bizalmasa, állandóan az események forrójában tartózkodott, film szíri jelenetekben vázolja az angol haderő bevonulását Németországba, az angolok és németek közti gyors barátkozást, a németek békesóvárgását, s a wilsoni elvekbe vetett bizalmát.

Majd a békekonferencia felélt elérhetetlen magasságban trónoló Wilsont ábrázolja, aki még legbizalmasabb munkatársaival szemben is olyan rideg zárkózott volt, mint az iskolaigazgató a tanszemélyzetével szemben: fagyosan leintette őket, ha tekintélyével szembe mertek szállni. Kizárólag elveibe és életbölcseletébe burkolózott a politikai jelentések, követelések és ellenkövetelések ki mondhatatlanul untatták. Szentül meg volt győződve, hogy ő, mint az egész világ bizalmának letéteményese, Európát a Népszövetséggel és a nemzetközi törvényszékkel fogja minden bajtól megváltani, s nem az új határok a fontosak, hanem a világparlament, amely minden sérelmet orvosolni fog. Szilárdul hitte, hogy ő az Isten küldötte.

Clemenceau mondta egyszer: — Lloyd George csak Napoleonnak hiszi önmagát, de Wilson meg van győződve, hogy ő Jézus Krisztus.

A könyv Magyarországról szóló része rövid, komor bevezetés után élénk színekkel eszteli Budapest szépségét, a magyar nép rokonszenves vonásait, az összeomlás és a bolsevizmus borzalmait. Kiemeli, hogy Tiszta István rendíthetetlenül küzdött a háború kitérőse ellen, el lenezte a Szerbiának küldött ultimátumot és hadüzenetet s ismételt minden elkövetett a külön béke érdekében, noha kísérleteit a francia és az angol cenzúra eltörlölte s az államférfiak nem méltatták figyelmre.

Károlyi Mihály jellemének fővonásaitként a tulzott becsvágy, elkeseredettség, titkolódzás és önzés, valamint Tisza iránti gyűlölete szerepel. Jellemének kulcsát sajátos pacifizmusa adja, ez magyarázza tetteit, gyengétségét s a sötétség hatalma előtt való meghódolását.

Az ő sorsa mutatja a szélsőséges pacifizmusban rejlő veszélyeket. A mű ezután gyorsan lepergeti az eseményeket: Károlyi gyengétségét, gyávaságát és futását s a bolsevizmus kitérőését, mialatt Párisban már felosztották az országot. Wilson és Lloyd George nyilván a csehek és románok csalásának áldozatai voltak, akik meghamí sítottak minden számadatot, eltitkolták a legényesebb tényeket s végül megfogadták, hogy meg fogják védeni a kisebbségek jogait, mire Clemenceau a francia "tigris" sietett mindent helybenhagyni.

A román invázióról szólva megállapítja a könyv, hogy a román hadsereg szorgalmasan és lankadatlan kitarással fosztogatótt Magyarországon, a rablást valóságos hivatásként üzte román tisztek és hivatalnokok vezetése alatt. Budapest és Bukarest közt a vasuti vonalakat teljesen eltorlaszolta a zsák mány tömege. Soha semmit sem adtak vissza, semmit sem térítettek meg s a párisi legfelsőbb tanács semmit sem tett a rablóhadsereg megfékezésére.

A könyv ezután behatóan foglalkozik a magyar kisebbségek sorsával. Kiemeli, hogy az utód államok irgalmatlanul kiirtják a magyar kisebbségeket, elárulják azokat az eszméket, amelyek szolgálatára hangzatos frázisokkal kötelezték magukat és meghazudtolják propagandájuk keneteljes fogadkozásait.

Megemlékezik arról is Philip Gibbs, hogy minden magyar házban egy térkép látható a régi és az új határokkal, ezzel a felirattal: "Maradhat-e ez így?" és alatta "Nem! Nem! Soha!" Ha ezeket a határokat nem fogják egykor valami uton-módon módosítani, ismét hadseregek dübörgésétől fog megrezketni a föld és a háború tüze fogja pirosra festeni az eget.

A magyarbarát könyv egész Kanadában óriási feltűnést keltett. Csupán az a hibája, hogy négy dollárba kerül egy kötet s így kevés magyarnak lesz módjában angol ismerőseit megajándékozni vele. A Kanadai Magyar Újság azonban a közeljövőben angol rovatában is be fog számolni a könyvpiac ezen értékes szenzációjáról, melyből máris több mint ezer példány kelt el, ugyanannyi szöszölőt szerzvéen a magyar igazságnak ebben a félrevezetett ujjahában.

Tűz alatt a saskatchewan kormány

A múlt héten valóságos pergőtűzzel árasztották el az Anderson kormányt nemcsak az ellenzéki, hanem maguk a konzervatív képviselők is. Azt vitatták, hogy még a múlt ősszel, amikor a gazdasági válság hatalmas már előrelátó volt, mindent el kellett volna követnie a hatóságoknak, hogy a farmerek helyzetén könnyítsenek.

Harminchárom képviselő teljes egy hétig tartó beszéde után azt a javaslatot nyújtották be, hogy függesszék fel egy időre az adófizetési kötelezettségeket és ezenkívül mondják ki, hogy az adóhátralékok behajtását jobb időkre halasztják. A bankoknak garanciát kérnek ar ránevze, hogy a tartomány állami kincstár fedezetet nyújt minden olyan kölcsőre, amit a kerületeknek folyósítanak az adóhátralékok erejéig.

ÉRTESÍTÉS

Tisztelettel értesítjük a kanadai magyarságot, hogy számtalan oldalról megnyitvánult kérelemnek eleget téve, vállalatunkat

könyvosztállyal

bővítettük ki. NAGY VÁLASZTEKU KÖNYVSZALLITMANY ERKEZETT AZ OHAZÁBÓL — A KLASSZIKUS ÉS VILÁGBIRODALOM REMEKELI REGÉNYEK, ELBESZÉLÉSEK, KÖLTEMÉNYEK, ÁLTALÁNOS ERDEKO MÜVEK, MESEK ÉS ELBESZÉLÉSEK AZ IFJUSÁG SZÁMÁRA, TÖRTÉNELMI ELBESZÉLÉSEK AZ IFJUSÁG SZÁMÁRA, IPARI ÉS TECHNIKAI KÖNYVEK, KÖNYVEK GAZDALKODÓK SZÁMÁRA, HAZTARTÁSI ÉS KÉZIMUNKÁ KÖNYVEK NŐK SZÁMÁRA, IMAGÖNYVEK ÉS EGYHÁZI ENEKES KÖNYVEK, UJ-TESTAMENTUM ÉS BIBLIA.

Olcsó Árak
JÖJJÖN EL SZEMÉLYESEN VAGY KERJEN POSTÁN KÖNYVJEGYZÉKET:

„PANNONIA”

NYUGATKANADAI TELEPÍTŐ ÉS KERESKEDELMI TÁRSASÁG
621 Main Street, WINNIPEG, MAN.
KANADA LEGNAGYOBB MAGYAR KERESKEDELMI INTÉZMÉNYE
BEUTAZÁSI ENGEDÉLYEK beszerzése. HAJÓJEGYEK az összes vonalakra, RÉSZLETFIZETÉSRE is. FÖLDELADÁS, KÖZJEGYZŐI OKIRATOK. Olcsó-gyors-biztos PÉNZKÜLDÉS

HANY ÉVIG ZUHOG MÉG A NIAGARA?

Tekintettel a Niagara zuhatag amerikai vizesésének mult heti beomlására, mindenesetre érdekelni fogja olvasóinkat a vizesés nélkül vitte az Erie tóvizet az Ontario-tóba; de mivel az azt tulajdonképpen meddig fog tartani a Niagara vizesés és mikorra fog elkopni a zuhatag sziklapárkánya annyira, hogy a Niagara is csak ugyanolyan lapos medrű folyó lesz, mint akár a Tisza.

Szakemberek nagyon különbözőképpen határozták meg a Niagara vizesés korát. Elliot 1790-ben 55,000 évre tette. Lyell 1849-ben 35,000-re Woodward 12,000-re, Gilbert csak 7000 évről beszél.

Leszállítják a minisztereket a — lóról?

Az Ottawa Evening Citizen című naplap érdekes kullasztitást árult el Kanada vezető politikusainak egyik legújabb problémájáról. Március végén ugyanis, amikor lezárják a birodalmi államkincstári költségvetést, ugyanakkor le akarják zárni a miniszteri bársonyszék egyik vonzó kedvezményét — az ingyen automobilhasználatot. Eddig ugyanis mindegyik miniszternek volt egy állami gépkocsija, melynek fenntartási költségeit is az államkincstár viselte. Legújabb az a hír terjedt el, hogy Bennett miniszterelnök azért jár mindig a saját autóján, hogy minisztertársal is kövessék a jó példát. Miután azonban ez nem történt meg, viszont a miniszteri automobilok legtöbbszörre vagy javításra vagy pedig kicserélésre szorul: állítólag titokban máris elhatározták, hogy március végén bevonják a miniszteri autókát. Azután a miniszterek is kénytelenek lesznek a saját autójukon jární avagy pedig — gyalogosan.



A Kanadában tilos "kislüt", melyet gazdájával együtt legtöbbször lefűlelnek a hatóságok emberei — míg a licenzzel dolgozó nagy pálinkafőzők nem háborgatják. Képünk az italfinancók egyik legutóbbi fogását mutatja be. A Winnipeg Tribune felvétele.

P É N Z

KÜLDÉS A VILÁG BARMELY RÉSZÉBE POSTÁN VAGY SÖRÖNYILEG — HAJÓJEGYK ELADÁSA AZ ÖSSZES VONALAKRA EREDETI ÁRAKON

4%

KAMATOT FIZETÜNK BETETEKRE NEGYEDÉVI EL SZÁMOLÁSSAL

THE HARBOR STATE BANK

Alapította: EMIL KISS,
4th Ave. 9th St., NEWYORK

Keletkanadában

a legjobb, legbiztosabb és leggyorsabb pénzügyi intézmény

HAZAK, FARMOK STB. ADAS-VÉTELET INTÉZKESSE VELEM

Bármilyen ügye-bajja dolgában forduljon hozzám:

LOUIS SZABO

BOX 244 14 Crowland Str. Welland, Ont.
A CANADIAN NATIONAL RAILWAY EXPRESS magyar megbízottja.